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 تعاریف ومفاھیم أساسیة علي الدائرة
:  الدائرة

  ) م ( ثابت عن نقطة ثابتة تسمي مركز الدائرة بعدا بعدت مجموعة نقاط المستوى التىھي 
  ) م ب= نق  (ویسمى البعد الثابت طول نصف قطر الدائرة  

:  نصف القطر
  )           م جـ،   م أ ،  م ب  (ئرة ھو القطعة المستقیمة الواصلة بین مركز الدائرة وأي نقطة علي  الدا

  :  الوتر
  ) ب جـ (ھو القطعة المستقیمة الواصلة  بین نقطتین علي الدائرة ولا یمر بالمركز 

  : القطر
 ) أ جـ (ھو القطعة المستقیمة الواصلة بین نقطتین علي الدائرة  و یمر بالمركز  ویعتبر أكبر أوتار الدائرة طولاً  

)  م ب ٢= أ جـ  (نق   ٢ =طول القطر   
الدائرة تقسم نقاط أي مستوي إلي ثلاث مجموعات غیر منتھیة من النقاط                           :  تجزئة الدائرة

 ........ )، ء ، س ، م ( مجموعة النقاط داخل الدائرة  -١
 ......... )، جـ ، ب ، أ  (مجموعة النقاط علي الدائرة  -٢
 .......... )، ص ، ع ، ن ( مجموعة النقاط خارج الدائرة  -٣

 مجموعة النقاط علي الدائرة Uمجموعة النقاط داخل الدائرة = سطح الدائرة 
  أنصاف أقطار الدائرة الواحدة متساویة الطول : ملحوظة

 أنصاف أقطار م جـ = م ب  فیھب م حـ  ∆  ∵        

) ب م جـ < ( ق ) =  جـ م ب < (ق       ∴ 
 ٢نق л=  مساحة الدائرة ،        طول القطر×  л= نق  л ٢= محیط الدائرة : ملحوظة

 × л=  مساحة الدائرة  ∵ ×  л= محیط الدائرة  ∵ 
= نق  ∴        ٢/       = نق  ∴ 

للدائرة عدد لا نھائي من محاور التماثل : وكما تري بالشكل المقابل  : التماثل في الدائرة
ولكن  

 )٣
١)           ( الدائرة  ٤

١)          ( الدائرة ٢
٢)          ( الدائرة  ٣

)الدائرة ٣

  ) محـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــور  واحد فقط  ( أي جزء من الدائرة  لھ 
ــامةنتــــائج ھــ

 علي أي وتر فیھا  ینصف ھذا الوتر االمستقیم المار بمراكز الدائرة  عمودی:  النتیجة الاولى

 جـب     ┴ م د ∵ 

   جـ د     = ب د          جـد منتصف  ب  ∴
ھذا الوتر  عمودیا علىنصف أي وتر فیھا یكون بمنتالمستقیم المار بمركز الدائرة و: النتیجة الثانیة 
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  جـد منتصف  ب   ∵

 ٩٠) = م د ب < (ق            ـب ج  ┴   م د   ∴

                          المستقیم العمودي علي أي وتر من منتصفة  یمر بمركز الدائرة  : النتیجة الثالثة

 ـ،  د منتصف  ب ج   جـب    ┴  د أ  ∵

  على أ د  م تقع  ∴

 ؟ ـب ج//  اثبت أن   د ھـ    ـج أ ┴ھـ م  ، أ ب  ┴فیھ م  د  مرسوم داخل الدائرة م    ـب ج أ ∆ )١(

ب  أ د منتصف   ∴         أ ب    ┴  م د  ∵البرھــان    

        ـج أمنتصف  ـھ  ∴           ـج أ  ┴  ـم ھ ∵ 

 ـب ج//  د ھـ    ∴               ـج أمنتصف  ـھب  ،  أ  صفمنتد  ∵ 
 ، طول د م ؟) ب   ـج أ <( أوجد ق  سم٨= ب جـ  ، ـج أ  ┴ د  م ب  قطر في الدائرة م  ، أ) ٢(

      ـج أمنتصف  د  ∴         ـج أ  ┴ د  م ∵البرھــان   

 لدائرةب  في ا أ قطرال منتصف م،     ـج أد منتصف    ∵

سم ٤=  ٨× =       ـ ب ج=         ـ    ، م د جب //  د م    ∴ 

بالتناظر  =   ٩٠) = أ م د  <( ق  )ب  ـج أ < (ق   ∴   ـ    ب ج//  د م   ∵ 
 ؟)  ھـ  مد < (أوجد ق  ٧٠ ) = أ <( ق ، على الترتیب   ـج أب ،  أمنتصفات   ـوتران  د ، ھ  ـج أب ،  أ،دائرة م ) ٣(

   ٩٠=   ) أم د  <(ق      ب    أ  ┴ م د  ∴    ب    أصف الوتر تنم د  ∵البرھان   

 ٩٠=   ) أ ـم ھ <(ق    ب     أ  ┴ ـم ھ ∴      ـج أصف الوتر منت ـھ  ∵ 

 ) ٣٦٠= مجموع قیاسات  زوایاه  ( م د  رباعي   ـھ أالشكل  ∵ 

 ١١٠=   ) ٧٠+   ٩٠+  ٩٠( -   ٣٦٠)  = م < (ق    ∴
علي الترتیب   ـج أ،   ب أمنتصفات  ـد ، ھ، ١٢٠)  = ـ ج أب  <(ق ،وتران في دائرة م ـ ج أ ب ، أ )٤(

؟  م س ص متساوي الأضلاع ∆اثبت أن 

= ........ سم فإن بعد ھذا الوتر عن مركز الدائرة ١٠سم مرسوم فى دائرة طول قطرھا ٨وتر طولھ )٥(
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.......= .لوتر عن المركز ا فان بعد  ٣٠ᴫ=محیط الدائرة سم ، ٢٤= ب  أب وتر في دائرة مركزھا م طول  أ )٦(

سم  ٥= لعمودي بین الوتر ومركز الدائرة اسم والبعد ١٢= ب أ ب وتر فیھا فإذا كان طول  أ ، دائرة مركزھا م )٧(
 احسب محیط الدائرة ؟ 

..................... یسمي   أفان  م م للدائرة  э أإذا كان م دائرة ،   )٧(
.................. ................. U......... ...............= ........سطح الدائرة ) ٨(

 موضع نقطة بالنسبة لدائرة -١
نقطة في المستوي   أإذا  كانت النقطة )  ١(
نصف قطر الدائرة     >  وكان  البعد بین ھذه النقطة وبین مركز الدائرة  م   
 تقع خارج الدائرة أفتكون النقطة               نق>        م أ:      أي  أن     
نقطة في المستوي   أإذا  كانت النقطة )  ٢(
  نصف قطر الدائرة          =  وكان  البعد بین ھذه النقطة وبین مركز الدائرة  م   
 على الدائرةتقع  أنق             فتكون النقطة  =   م       أ:     أي  أن     
نقطة في المستوي   أكانت النقطة   إذا ) ٣(
نصف قطر الدائرة    <  وكان  البعد بین ھذه النقطة وبین مركز الدائرة  م   
داخل الدائرةتقع  أنق             فتكون النقطة  <   م      أ:      أي  أن     

 موضع مستقیم بالنسبة لدائرة -٢
 المستقیم یقع خارج الدائرةفان   Ǿ) = م ( ائرة الد  ∩إذا كان المستقیم ل  ) ١(
نق >  ویكون   أ م    

 المستقیم یكون مماس للدائرةفان }    أ{ ) = م ( الدائرة   ∩إذا كان المستقیم ل  ) ٢( 
نق  =  ویكون   أ م   

  المستقیم یكون قاطع  للدائرةفان  }، ب جـ { ) = م ( الدائرة   ∩إذا كان المستقیم ل  ) ٣( 
  نق<  ویكون  أ م  

 نصف القطر عمودي علي المماس  عند نقطة التماس:  ملحوظة

 أالنقطة أ ب مماس للدائرة عند   ∵ 

  ٩٠) = ب  أم < (ق       ب         أ     ┴    م  أ    ∴ 
 یكون  مماس للدائرة المستقیم العمودي علي قطر الدائرة من احدي نھایتیھ:  ملحوظة
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 بأ       ┴      م  أ  ∵ 

 أ النقطة أ ب مماس للدائرة عند  ∴
  المماسان المرسومان من نھایتى قطر فى الدائرة متوازیان:  ملحوظة

 - : في الحالات التالیة ) أ(سم أكتب موضع النقطة   ٦دائرة م طول قطرھا : أكمل  :مثال 

١=م  أ                        ...................تكون أفان سم   ٤= م    أ
............... تكون  أفان  نق  ٢

٤= م  أ                        ...................تكون أفان سم   ٣= م    أ
 ................تكون  أفان  نق ٣

................ تكون  أفان     نق= م  أ                         ..................تكون أفان سم   ٢= م    أ
 أوضاع دائرة  بالنسبة لدائرة -٣
   الدائرتان المتباعدتان) ١(
     ٢نق+    ١نق>  م ن   

 Ǿ= سطح الدائرة ن  ∩سطح الدائرة م                  Ǿ= الدائرة ن  ∩الدائرة م 

 ن من الخارجالدائرتان المتماستا) ٢(
     ٢نق+    ١نق=  م ن   

 } أ{ = سطح الدائرة ن  ∩سطح الدائرة م               } أ{ = الدائرة ن  ∩الدائرة م 

 الدائرتان المتقاطعتان) ٣(
     ٢نق+    ١نق<  م ن  <     ٢نق  -   ١نق 

 الجزء المشترك= ائرة ن سطح الد ∩سطح الدائرة م          } ب، أ { = الدائرة ن  ∩الدائرة م 
   الدائرتان المتماستین من الداخل ) ٤(

     ٢نق  -  ١نق=  م ن  
 مسطح الدائرة = سطح الدائرة ن  ∩سطح الدائرة م          }أ { = الدائرة ن  ∩الدائرة م 

   الدائرتان المتداخلتین  ) ٥(
     ٢نق  -  ١نق<  م ن  

 مسطح الدائرة = سطح الدائرة ن  ∩سطح الدائرة م             Ǿ= الدائرة ن  ∩الدائرة م 

الدائرتان متحدتا المركز ) ٦(
صفر        =  م ن        

 مالدائرة سطح = سطح الدائرة ن  ∩سطح الدائرة م             Ǿ= الدائرة ن  ∩الدائرة م 
 

١(

یسمى خط المركزین م ن
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..............المماسان المرسومان من نھایتى قطر فى الدائرة یكونان  )٢
٣( 

.......سم فان الدائرتین ١٤= سم فإذا كان م ن٨= ٢ سم ، نق٦= ١ نق ،٢، نق١طولا نصفى قطریھما نقدائرتان م ، ن  )٤
٥(  

٦(  

٧(  
.......=  ٢ سم فان نق١٣= سم ، م ن ٥=  ١ ان من الخارج نقمتماست ٢، نق ١طولا نصفى قطریھما نقدائرتان م ، ن  )٨
٩( 

١٠(

١١(

[  .........، . ......] .. Эسم فإن م ن  ٥سم ،  ٣م ، ن دائرتان متقاطعتان طولا نصفى قطریھما  )١٢
١٣(

١٤(

..............فى الدائرة یكونان  وترالمماسان المرسومان من نھایتى  )١٥
 = ................الدائرة  نصفبینما عدد محاور تماثل .......  ...............= لدائرة ال ور تماثامحعدد  )١٦
................... تقع في   أنق فان النقطة =  أإذا كان م  )١٧
 .............الدائرتین  فان ٢نق+  ١نق<  م ن <   ٢نق - ١إذا كان نقف ٢، نق ١طولا نصفى قطریھما نقم ، ن  دائرتین )١٨
......متماستان من الخارج دائرتین ل المماسات المشتركةعدد ، ........ متباعدتیندائرتین ل المماسات المشتركةعدد  )١٩

 ...........متماستان من الداخل  دائرتینل المماسات المشتركةعدد ، .........متقاطعتین دائرتین ل المماسات المشتركةعدد  
........ متداخلتین دائرتین ل المماسات المشتركةعدد  

...........= قطر الاخري  طول سم فان ٦= سم ،  م ن  ١٠دائرتان متماستان من الداخل طول قطر أحداھما  )٢٠
  الدائرة.................. سم فان النقطة تقع ٤سم تبعد نقطة ما عن مركزھا  ٦دائرة طول قطرھا   )٢١
 .........................م ن  فان الدائرتین =   ٢ نق+    ١ن نقفإذا كا ٢، نق ١طولا نصفى قطریھما نقم ، ن  دائرتین )٢٢
)  >، =  ، < ، > (       نق........ إذا كانت النقطة ھـ تقع داخل الدائرة  فان  م ھـ  )٢٣
الدائرة ..............تقع   ـسم فان ج٥=  ـجنقطة فى مستواھا بحیث م  ، جـ سم ١٤ᴫدائرة مركزھا م ومحیطھا  )٢٤

 ...........م العمودى على قطر الدائرة من إحدى نھایتیھ یكون المستقی )٢٥

  خط  المركزین لدائرتین متماستین من الداخل أو الخارج عمودى على المماس المشترك:  نتیجة

 للدائرة عند أ مشترك أ ب مماس  ∵

 ٩٠) = م أ ب < (ق       ب          أ     ┴    م  أ  ∴

 وینصفھ المشتركالوتر عمودى على  متقاطعتینكزین لدائرتین خط  المر:  نتیجة

أ ب وتر مشترك للدائرتین   ∵

ن م  ١نق ٢نق
أ

ب

١نق نم ٢نق  أ
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ب و = أ و ،        ٩٠) = أ  م و< (ق          ب         أ     ┴    م  ن  ∴
  ..............و المشترك  على الوتر......... خط المركزین لدائرتین متقاطعتین یكون  )١(
 ) ـج< ( أوجد ق ،١٤٠= ) ص م س <(ق ،  ب أماس للدائرة م ، س منتصف ص م ـج) ٢(

    نصف قطر  ص مماس للدائرة ، م ص ـج  ∵البرھان 

 ٩٠) = ـص ج م <(ق           ص    ـج ┴  م ص  ∴  

 بأ س منتصف   ∵

 ٩٠) =  ـم س ج <(ق                 ب أ  ┴  م س  ∴ 

 ٤٠] =١٤٠+٩٠+٩٠[ –٣٦٠)= ـج <(ق ∴       )٣٦٠= مجموع قیاسات زوایاه (س رباعي  ـالشكل م ص ج ∵
) ـم ھأ  <(ق: أوجد بالبرھان  ٤٠) = ب د أ <(ق   ـج ـھ=  ـمماس للدائرة م  ، د ھ ب أ )٣(

 ؟) د م جـ  <(د منتصف أ ب أوجد ق ، ھـ جـ  مماس ) ٤(

 الدائرة تعیین
  الدائرة بمعلومیة مركزھا ونصف قطرھا) یمكن رسم ( تتعین: أولا
  .یمكن رسم عدد لا نھائى من الدوائر تمر بنقطة واحدة معلومة مثل أ : ثانیا
 .تقع مراكز ھذه الدوائر على محور تماثل أ بب ، یمكن رسم عدد لا نھائى من الدوائر تمر بنقطتین معلومتین مثل أ : ثالثا

 :سم ثم إرسم ٧= بإستخدام الأدوات الھندسیة إرسم أ ب  :مثال 
  ما عدد الحلول الممكنة ؟. سم ٤ب وطول نصف قطرھا ، الدائرة النى تمر بالنقطتین أ ) أ  

 ما عدد الحلول الممكنة ؟. سم ٣٫٥ب وطول نصف قطرھا ، الدائرة النى تمر بالنقطتین أ ) ب 
 ما عدد الحلول الممكنة ؟.  سم ٣ب وطول نصف قطرھا ، طتین أ الدائرة النى تمر بالنق) جـ 

  : رابعا 
 نقطة تقاطع محاور تماثل أضلاعھ مركزھا 

جـ

ص

م

ب أ س
١٤٠

٠ 

٤٠
أ

ج

بھ

م

د

بطرفى أ ب معلومة الطول تمرلعدد الدوائر التى یمكن رسمھا 

  نصف أ ب >نق 
 یوجد حلان

نصف أ ب  =نق 
یوجد حل واحد

 نصف أ ب <نق 
 لا یوجد حل
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م ٠

 جـ

بأ م ٠

ج

م ٠بأ

ج
 ـ

 أ
ب

  :أضلاعھ من منتصفاتھا ویكون  مركز الدائرة الخارجة للمثلث ھو نقطة تقاطع الأعمدة المقامة على
منتصف وتر المثلث القائم ) ٣داخل المثلث الحاد الزاویة                ) ٢خارج المثلث المنفرج الزاویة        ) ١

 سم ؟٥=  أ جـ، سم ٤=  ب جـ، سم ٣= إرسم الدائرة المارة برءوس المثلث الذى فیھ أ ببإستخدام الأدوات الھندسیة ) ١
 ؟٧٠)=ب <(ق، سم ٦=ب جـ ، سم ٥=بإستخدام الأدوات الھندسیة إرسم الدائرة المارة برءوس المثلث الذى فیھ أ ب ) ٢
 علاقة أوتار الدائرة بمركزھا 

 الأوتار المتساویة في الطول في دائرة واحدة تكون علي أبعاد عمودیة  متساویة من مركزھا :نظریة 
   ء ـج  ┴  ب  ، م  ص أ  ┴م س   ،متساویان في الدائرة م  وتران ء ـب ، ج أ :المعطیات 
   صم  =    ست أن م ااثب:   المطلوب
  م  جـم   ،    أنصل :   العـــــمل 

م  جـ  = م  أ  ∴ م  أنصاف أقطار  جـم   ،  أ ∵:  البرھـان

 س ب=  س أ     ب    أ  منتصف  س ∴               ب أ    ┴ سم  ∵

ص ء=  ص جـ     ء منتصف جـ ص ∴              جـ ء    ┴ صم  ∵ 

 ص  جـ=  س  أ ∴                        وتران متساویان      ء ـ،  ج  ب أ ∵ 
  ص جـ=   س أ             ص م   فیھما  جـس م   ،   أ  ∆  ∆وبتطبیق 

             ٩٠)  = س م  أ< ( ق) = ص م  جـ< ( ق  ْ◌ 
       م   جـ= م  أ

 صم =    سم : ومن تطابق المثلثین ینتج أن 
جـ ء وتران متساویان ، طى أ ب  إذا أع :المستفاد من النظریة 

 وتران متساویان    ء ـج  = ب أ ∵   

  م ص    بعدان متساویان= م س  ∴
مراكزھا من في الدوائر المتطابقة الأوتار المتساویة في الطول تكون علي أبعاد متساویة :  ١نتیجة 

إذا كانت الأوتار علي أبعاد متساویة من المركز فان ] أو في الدوائر المتطابقة [ في الدائرة الواحدة :   عكس النظریة
 الأوتار تكون متساویة

 بعدان متساویان    م ص  = م س  ∵

 وتران متساویان   د    ـج =ا ب    ∴

ص ھـ =  فإذا كان  د س   ـج أ ┴  ـ،  م ھ ب أ   ┴م د  :في الشكل المقابل  )١
 ؟ جـ أ= ب  أ: اثبت أن 

ن م
أ

ب

ـج

د

س

ص



٨  ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

أ جـ = أثبت أن أ ب ، ) د م ھـ  <(أوجد ق ، أ جـ مماسان للصغرى ، أ ب  المركز، متحدتا دائرتان )٢

١( 

٢(

٣(

من المركز ...............................لأوتار المتساویة فى الطول فى الدائرة تكون على أبعاد ا )٤
.................... الدائرة تكونعن مركز ى الطول فمتساویة  التى تكون على أبعاد لأوتارا )٥
٦(  

ج ب

أ

م
ھ  د

٧٠



٩  ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

 ھو قیاس الزاویة المركزیة المقابلة لھ: قیاس القوس

 )أ م ب < (ق =) أ ب (  ق ∴            )أ ب ( مركزیة تقابل  )أ م ب < ( ∵ 
 ھو جزء من محیط الدائرة ویقاس بوحدة قیاس الأطوال:طول القوس 

نق  Л ٢ ×                  =محیط الدائرة×                   =القوس طول 
 اوجد طول أ ب ١٢٠) =ا م ب< (ا ، ب نقطتان على الدائرة م بحیث ق ،سم  ٢١دائرة مركزھا م طول نصف قطرھا : مثال

١٢٠=  )أ م ب < (ق =) أ ب (  ق ∴             )أ ب ( مركزیة تقابل  )أ م ب < ( ∵
 سم ٤٤=  ٢١ ×         ×٢ ×            =  نق Л ٢ ×                  =طول القوس 

 ؟سم  ٣٥=علما بأن نق  قیاس الدائرة        طول القوس الذى یمثلقیاس و أوجد : مثال 
 ١٤٤=  ٣٦٠ ×=        قیاس الدائرة  ×=         قیاس القوس 
 سم ٨٨=  ٣٥ ×         ×٢ ×     =     نق  Л ٢ ×         =طول القوس 

والعكس  فى الدوائر المتطابقة الأقواس المتساویة فى القیاس تكون متساویة فى الطول وفى الدائرة الواحدة أ: نتیجة
 صحیح

فى الدوائر المتطابقة الأقواس المتساویة فى القیاس  وفى الدائرة الواحدة أ: نتیجة

        كس صحیحوالعتحصر أوتارا متساویة فى الطول 

 والعكس   جـ ء =  أ ب    ∴)        جـ ء(ق )   =  ب  أ(  ق ∵ 

 الوتران المتوازیان فى الدائرة یحصران بینھما قوسین متساویین فى القیاس: نتیجة

) ء  جـ(  ق )  = أ ب (  ق  ∴                جـ ء         //أ ب  ∵ 

  متساویان فى القیاس       القوسان المحصوران بین وتر ومماس یوازیھ: نتیجة

) جـ  ب( ق )  =  جـأ (  ق  ∴جـ ء         المماس  //أ ب  الوتر∵ 

 سم احسب طولھ وقیاسھ ؟ ١٤قوس یمثل  ربع دائرة طول قطرھا  )١

 سم ١١= ٧×          ×  ٢× =      نق    Л  ٢×       = ربع محیط الدائرة = طول القوس :   الحل

 ١٢٠=  ٣٦٠× =       قیاس الدائرة =      قیاس القوس 

 ؟سم ثم أوجد طولھ ٣٫٥أوجد قیاس القوس الذي یمثل       قیاس دائرة  طول نصف قطر ھذه الدائرة  )٢

 ٣٠٠=     ٣٦٠× =       قیاس القوس : الحل

 سم ٩٫٧=   ٣٫٥×           ×  ٢× =       ط نق  =       محیط الدائرة   =      طول القوس 

م

 أ
ب

 القوس قیاس

٣٦٠ 
 القوس قیاس

٣٦٠  

 القوس قیاس

٣٦٠ 
١٢٠ 

٣٦٠ 

٢٢ 

٧ 
٢ 

٢ ٥ 

٥ 
٢ 

٢ ٥ 
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٢٢ 
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ء
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٦
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١٠    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

  س           

 ب                              أ 

 د                          ـج 

٣(

أ ب = جـ س : اثبت أن ) س ب ( ق=  )ب د ( س تنتمي للدائرة بحیث ق، أ ب د جـ مستطیل   )٤

  )  د ب ( ق) = أ جـ ( ق  ∴         أ ب د جـ مستطیل         ∵: البرھان 

 )   س ب ( ق) = أ جـ ( ق  ∴       )   س ب ( ق)= ب د ( ق ∵

) أ س ( ق )+ س ب ( ق)= أ س ( ق ) + أ جـ ( ق      ینتج أن     )أ س ( بإضافة ق  

أ ب = جـ س  ∴ )  س ب أ ( ق)=  جـ أ س( ق  ∴

 جـ دطول = طول أ جـ ،  ٨٠ْ) =أ م جـ < (ق ، جـ د // سم ، أ ب ١٥دائرة م طول نصف قطرھا   )٥

) م أ ب  <(ق  ]٢[  )    ب أ( ق] ١: [أوجد 

 ٨٠) =أ جـ ( ق  ∴ تقابل القوس أ جـ       مركزیة أ م جـ<  ∵: الحل

 ٨٠=  )ب د ( ق) = أ جـ ( ق  ∴              جـ د                 //  أ ب    ∵ 

      ٨٠) = جـ د ( ق ) =  جـأ  (ق ∴                     جـ د طول = طول أ جـ  ∵

 ١٢٠=])د ب( ق + )د  جـ( ق)+ أ جـ ( ق [ –٣٦٠=)  ب أ( ق ∴                      ٣٦٠= قیاس الدائرة  ∵ 

 ١٢٠) = ب أ م < (ق  ∴         أ ب تقابل القوس مركزیة بأ م < ∵

 ٣٠=                     ) = أ  م ب <(ق) = م أ ب <(ق  ∴م ب أنصاف أقطار    = م أ أ م ب فیھ  ∆ ∵ 

 د  ـھ=  جـ  ـھ:   ب اثبت أن أمنتصف  ـد ، ھ جـ// ب  أ: فى الشكل المقابل   )٦

٧(

= ........و قیاس ربع الدائرة= ........... و قیاس ثلث الدائرة= ......... و قیاس نصف الدائرة= ........ ائرةقیاس الد )٨
 = ..........الدائرةربع طول و = .......... الدائرةثلث طول و  = ..........الدائرةنصف طول و = .......... طول الدائرة )٩

١٢٠ - ١٨٠ 
٢ 

 ھـ

ب أ

ج
 ـ

د



١١    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

١٠(

 مركزیةالعلاقة بین الزاویة المحیطیة وال

القوس  فىنصف قیاس الزاویة المركزیة المشتركة معھا  یساوىقیاس الزاویة المحیطیة  : نظریة 

 ) أ ب ( محیطیة تحصر القوس ) أ حـ ب< (المعطیات    

) أ ب (  مركزیة تحصر القوس ) أ م ب < (  

 )أ م ب< (ق        ) = أ حـ ب< (المطـلوب  اثبت أن  ق 

) أ < ( ق ) + جـ < (ق ) = أ م ب < ( ق  ∴              أ م حـ  ∆خارجھ عن ) أ م ب < (  ∵البرھــان     

) أ < ( ق ) =  جـ < (ق   ∴                 المثلث أ م حـ  متساوي الساقین  ∵ 

)أ م ب< (ق        ) = أ حـ ب< (ق  ∴ 

     :فى الأشكال الأتیة   :تفاد من النظریةالمس

 )أ ب ( القوس انتحصر مركزیة) أ م ب < (،  محیطیة) أ حـ ب< (∵

) أ م ب< (ق        ) = أ حـ ب< (ق  ∴

 نتائج علي النظریة

 مقابل لھاال القوس نصف قیاس= الزاویة المحیطیة قیاس  -١
)  أ ب (ق        ) = أ حـ ب< (ق  ∴              )أ ب ( لقوس تحصر ا محیطیة) أ حـ ب< ( ∵

 الزاویة المحیطیة المرسومة في نصف دائرة قائمة  -٢
 ٩٠=  ) أ ب (ق      ) = أ حـ ب< (ق  ∴      )أ ب (  نصف دائرةتحصر  محیطیة) أ حـ ب< ( ∵

الدائرة كانت منفرجة  من نصف> إذا كانت الزاویة المحیطیة تحصر قوسا ً :ملاحظات 

من نصف الدائرة كانت حادة < إذا كانت الزاویة المحیطیة تحصر قوسا   

 إذا تقاطع وتران فى نقطة داخل دائرة:)١(تمرین مشھور

 .فإن قیاس زاویة تقاطعھما یساوى نصف مجموع القوسین المقابلین لھا 

 ) =ھـ جـ  أ <( ق ∴                }ھـ {  =جـ ء    ∩أ ب   ∵ 

ج

ب أ

١ 
٢ 

حـ  

م  

 ب      أ               

             

١ 
٢

١ 
٢ 

ء

ھ

أ

ب ج

)ب ء( ق ) + أ جـ ( ق 
٢

١
٢

 م ٠

جـ

ب أ

١ 
٢

حـ  

م  

أ                 ب

مج

ب أ

ج

م

ب أ



١٢    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

  إذا تقاطع وتران فى نقطة خارج دائرة فإن قیاس زاویة تقاطعھما یساوى :)٢(تمرین مشھور

.ضلعا ھذه الزاویة ھمانصف قیاس القوس الأكبر مطروحا منھ نصف قیاس القوس الأصغر الذین یحصر

 ) =ھـ جـ  أ< ( ق ∴                }ھـ {  = ء جـ   ∩  جـب  ∵
١(

 بأ  .....= ـب ج ، ......) =ب <(ق ............) = بأ  ـج <(ق............  ) =ـج أب  <(ق 

٢(  

 ...........) = ـم ج أ <(ق             ......) = ب م أ <(ق ،......  )=ب ـج أ <(ق..........              ) = ـب م ج <(ق 

٣(

 .........) = ـ ج ب أ <(ق  .........) = ـج بأ  <(ق  ............=  )جـم  أ <(ق 

٤(

 ....) = ـب ج أ <(ق          ......) = د ـھ أ <(ق ،٣٠) = ـب ج (،ق ٧٠ْ) = د أ (ق        ..........) = ـجأ ب  <(ق 

٥(  

)أ جـ ( ق   -) ب ء ( ق 
ء٢ ھ

أ

ب
ج



١٣    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

 )د جـ ب < (أوجد ق  ١٠٠)=أ جـ ( ق ، ١١٠ْ)= د ھـ ب< (، قجـ د وتران   أ ب ،  )٦

٧( 

٨( 

 أوجد قیمة س ؟ ٥+س)= أ جـ ب< (ق،  ٧٠)=أ م ب< (ق:فى الشكل المقابل  )٩

؟) أ< (أوجد ق ٥٠) =ب د جـ< (ق،  ٣٠) =د ھـ ( إذا كان ق :فى الشكل المقابل  )١٠

  ؟)ـم ب ج <(أوجد ق ١٠٠)= م ب أ  <(ق، ١٣٠= )د أ ب  <(ق،  داخل دائرة مركزھا م ـب ج أ ∆ )١١

أ ب ھـ متساوى الساقین  ∆أثبت أن )  أ ب د  <(ق ، ) ب د جـ  <(د منتصف أ جـ  أوجد ق ،  أ ب قطر في الدائرة م  )١٢

م

أ

ب

ج
٧٠  ٥+س

ب

ھ

أ دج ٥٠

ج

م

ب  أ

د

١٠٠ 

١٢٠ 

٣٠

// 

=

أ

ج
ھ

ب  م

 د



١٤    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

أ

س

ج

ع

ب

ص

) = ..............ب د ( ق : فى الشكل المقابل  )١٣

 الزوایا المحیطیة التى تحصر نفس القوس

القیاس فىمتساویة   فى الدائرة الواحدة نفس القوس التى تحصرلزوایا المحیطیة ا:  نظریة 

) أ ب ( القوس  انتحصر تانمحیطی تانزوای)  ب د أ <( ، ) ب حـأ  <(المعطیات    

  )أ د ب < ( ق =  )أ حـ ب< ( المطـلوب  اثبت أن ق 

) ١(ـــــــــــــــ ) أ ب(ق       =  )أ حـ ب< (ق  ∴     )         أ ب ( تحصر القوس  )أ حـ ب< ( ∵البرھــان   

) ٢(  ــــــــــــــــ )أ ب( ق       = )أ د ب < ( ق  ∴         )    أ ب ( تحصر القوس  )أ د ب < (  ∵ 

  )أ د ب < ( ق=  )أ حـ ب< (ق: ینتج أن   ٢،  ١من  

  :المستفاد من النظریة

 )أ ب ( القوس  انتحصرمحیطیتان  )أ د ب < ( ،  )أ حـ ب< (∵

 )أ د ب < ( ق =  )أ حـ ب< (ق  ∴

 نتائج علي النظریة

تكون متساویة )  أو في الدوائر المتطابقة(فى الدائرة الواحدةالقیاس  فىالزوایا المحیطیة التي تحصر أقواسا ً متساویة  -١
  القیاس  فى

 )عص س  <(ق  ) = جـب أ  <(ق   ∴           )س ع (ق) = أ جـ (ق  ∵

القیاس  فىالمتساویة  الزوایا المحیطیة)  أو في الدوائر المتطابقة(في الدائرة الواحدة ) عكس النتیجة ( -٢

    القیاس فىتحصر أقواسا ً متساویة 

)  س ع( ق) =  أ جـ( ق  ∴            ) ع ص س <(ق  ) = جـب أ  <(ق  ∵

 )س ع ص< (ق :  س ع أوجد = ، ص ع  ٣٢ْ)=س ع ل< (س ص ع  ،  ق< ل ینصف  ص   )١

  )  محیطیتان تحصران القوس س ل  (س ص ل < س ع ل ، <  ∵: الحل 

 ٣٢) =س ص ل< (ق) = س ع ل< (ق  ∴ 

ب  أ

ء  جـ

١ 
٢

١ 

٢

أ

ھ
ب

د
ج

٤٠١٤٠

ج

د
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١٥    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

 ٣٢= )ع ص ل< (ق)= س ص ل< (ق ∴                  س ص ع   < ص ل ینصف  ∵

    ٦٤) =س ص ع< (ق) = ص س ع< (ق ∴                               ع    س= ص ع  ∵

 ٥٢) =  ٦٤+  ٦٤(  – ١٨٠)=س ع ص< (ق  ∴     ١٨٠= س ص ع  ∆مجموع قیاسات زوایا  ∴ 

 )ب أ جـ(  ، ق) د جـ أ< ( أوجد  ق ٢٢ْ) = أ ب جـ< (، ق ٧٢ْ) = أ م د< (أ ب قطر في الدائرة م ، ق  )٢

   ٣٦)= أ ب د< (ق ∴)      أ د ( أ ب د محیطیة  تحصران القوس< أ م د مركزیة ، <  ∵:الحل 

 ٣٦) =د جـ أ < (ق ∴              )  أ د ( أ ب د محیطیتان لھما نفس القوس< د جـ أ ، <  ∵

  أ جـ ب قائمة<  ∴                   أ جـ ب محیطیة تحصر قوس نصف دائرة  أ ب    <  ∵

 ٦٨) =   ٩٠+  ٢٢( – ١٨٠)= ب أ جـ< (ق ∴   ١٨٠= ات زوایا المثلث مجموع قیاس ∵

٣( 

ـج أ //برھن أن م د ) أد ب  <(، ق)د ـجأ < (ق:أوجد٢٥)=ب ـد ج <(،ق)د ب(ق) = د ـج(ق،ب قطر في الدائرة م أ )٤

دائرة  رأسیھماجھة واحدة منھا فانھ تمر بإذا تساوي قیاسا زاویتین مرسومتین علي قاعدة واحدة وفي : عكس النظریة
 تكون ھذه القاعدة وتراً  فیھا 

أ ب وفى جھة واحدة منھا  القاعدة وھما مرسومتان على )أ جـ ب  <( ق) = أ ء ب  <(ق   ∵

  .الشكل أ ب جـ ء رباعى دائرى    ∴

* *

ب  أ

ء  جـ



t    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ   ١٦

 الشكل الرباعي الدائري

 ھو الشكل الذي  تمر برؤوسھ دائرة       

 المستطیل                المربع                  شبة المنحرف متساوي الساقین:شكال رباعیة دائریةأمثلة لأ

 خواص الشكل الرباعي الدائري

 إذا كان الشكل الرباعي دائریا ً فان كل زاویتین متقابلتین فیھ متكاملتین : نظریة

ائرة أ ب حـ د شكل رباعي مرسوم داخل د     المعطیات

 ١٨٠) = د < (ق) + أ  < ( ق ،           ١٨٠) = حـ< (ق) + ب< ( ق: اثبت أن      المـطلوب

 ) أ د حـ (ق       ) =ب< (، ق)  أ د حـ( محیطیة تحصر القوس  جـ بأ <  ∵   الــبرھان  

 )جـ  أ ب (ق  ) =     ء <(، ق) جـ  أ ب(حـ  محیطیة تحصر القوس أ ء <  ∵ 

 ) ٣٦٠=  قیاس الدائرة(        ٣٦٠) = جـ أ ب  (ق) + أ د حـ( ق ∵ 

 ١٨٠=   ٣٦٠×         ) ] = جـ أ ب (ق) +  أ د حـ( ق[    ) =    ء <(ق) + ب <(ق ∴

 :المستفاد من النظریة

د متقابلتان فیھ < ب ، < دائرى ،أ ب حـ د شكل رباعي  ∵

  ١٠٠=  ٨٠ – ١٨٠=  ) د< ( ق  -  ١٨٠=  )ب <(ق  ∴
 الدائرىالشكل الرباعي عند أي رأس من رؤوس قیاس الزاویة الخارجة  : ١نتیجة 

 لمجاورة لھاقیاس الزاویة الداخلة المقابلة ل یساوي 

  أ ب حـ د شكل رباعي دائري   ∵ 

 لھا الداخلة المقابلة للمجاورة)  ب< ( ق= الخارجة ) أ د ھـ < (ق  ∴ 
في أي شكل رباعي إذا وجدتا زاویتان متقابلتان متكاملتان كان الشكل رباعي دائري: نظریةالعكس 

 وھما متقابلتان ١٨٠= ٧٠+ ١١٠) =  جـ <(ق ) +  أ <(ق فیھ أ ب حـ د الشكل الرباعى  ∵

أ ب حـ د شكل رباعي دائريالشكل  ∴

  كان قیاس زاویة خارجة عن أي شكل رباعي تساوي قیاس إذا : عكس نتیجة
 الزاویة  الداخلة المقابلة  للمجاورة لھا كان  الشكل الرباعي دائریا ً        

 لھا مقابلة للمجاورةالداخلة ال) ء < ( ق=  الخارجة)  ـھأ ب < (قفیھ أ ب حـ د الشكل الرباعى ∵

ـ د   رباعي دائري جالشكل أ ب  ∴
:  متي یكون الشكل الرباعي دائریا ً
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١٧    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

إذا وجدت نقطة داخل الشكل تبعد بعدا ً ثابتا عن كل رأس من رؤوسھ  -١

د م = حـ م = ب م = أ م   ∵ 

  )   م( الشكل أ ب حـ د رباعي دائري یمكن أن تمر برؤوسھ دائرة واحدة مركزھا   ∴   
 مرسومتین علي قاعدة واحدة وفي جھة واحدة منھاو متساویتان في القیاس  فى الشكل ا وجدت زاویتینإذ -٢

 وفى جھة واحدة منھا جـ  دوھما مرسومتان على الفاعدة ) جـ ب د <(ق) = جـ أ د <(ق ∵

 الشكل أ ب حـ د رباعي دائري یمكن أن تمر برؤوسھ دائرة واحدة ∴
   ١٨٠=  فیھ زاویتین متقابلتین قیاسى إذا كان مجموع -٣

المقابلة للمجاورة لھا  الداخلة قیاس الزاویة= إذا كان قیاس احدي زوایاه الخارجة  -٤

١(  
٢(  
٣(  
٤(  
٥(  
أ م ھـ جـ أثبت أن الشكل سم  ٦= ب م ،سم ٩= أجـ ، مماس لھا عند أ ، ھـ منتصف ب د أ ب قطر في الدائرة م ، أ جـ   )٦

 ؟ أ د، ب جـ   طولأوجد ثم رباعي دائري 

 رباعي دائري د  جـ باثبت أن الشكل أ ، ھـ منتصف  ب و ، ب جـ مماس  )٧

 أ ب أثبت أن أ جـ د ھـ رباعى دائرى ؟ ┴أ ب قطر فى الدائرة م ، د ھـ   )٨
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١٨    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

 في  الطولالقطعتان المماستان المرسومتان لدائرة من نقطة خارجھا متساویتان :  نــــظــــریة 
  المعطیات    أ نقطة خارج الدائرة ، أ حـ ، أ ب مماسان للدائرة  
  أ حـ = ب  أ: المطـلوب    اثبت أن  
  العــــــمل    نرسم   م ب  ،  م حـ  ،  م أ 

ب  أ ⊥م ب  ∴   ب مماس ، م ب نصف قطر     أ ∵البرھــــان     

حـ  أ ⊥م حـ  ∴   حـ  مماس ، م حـ  نصف قطر  أ ∵ 

   ٩٠) = أ حـ م < ( ق) = أ ب م < (ق ∴ 
                    

أ حـ م  △أ ب م  ،  △بتطبیق  

  )  أ حـ =  أ ب:   ( أ حـ م   وینتج من التطابق أن  △≡ أ ب م    △ ∴

 أ حـ ، أ ب مماسان للدائرة ∵: أستخدام النظریة 

       أ حـ= أ ب   ∴

)  بأ حـ < ( ق) =  جـأ ب < (ق  ∴

 )أ م ( رة محور وتر التماس ھو المستقیم المار بالنقطة المرسوم منھا المماسین خارج الدائرة ومركز الدائ: نتیجة

  وتر التماس  ب جـ ∵

 ب جـ=  دب ،        حـب  ⊥م  أ ∴

)  جـ م ب <(، ) جـ أ ب <( ینصف   أ م :  نتیجة 

  أ حـ ، أ ب مماسان للدائرة ∵

 ) أ محـ  <( ق) =  أ مب  <(ق،     ) محـ أ  <( ق) =  مب أ  <(ق ∴
 )رباعي دائري ( الشكل أ ب م حـ : نتیجة

 ٩٠=  )أ ب م <  (ق ∴      ب  أ ⊥م ب  ∴        م ب نصف قطر   أب مماس ، ∵

 ٩٠) = أ حـ م < ( ق ∴      حـ  أ ⊥م حـ  ∴      أحـ  مماس ، م حـ  نصف قطر  ∵

) ضلع ( حـ م = ب م  

) وتر( أ م ضلع مشترك   

 )زاویة قائمھ )    (أ حـ م < ( ق) = أ ب م < (ق 

أ

ب

ج

م

ب جـ یسمى وتر تماس

أ

ب

ج

م. 

أ

ب

ج

م.   د

أ

ب

ج

م. 

أ

ب

م. 



١٩    ٠١١٤٤٣٥٥١٨٠: جلال عبد المنعم / أ  

 وھما متقابلتان   ١٨٠=٩٠+٩٠) = أ حـ م < (  ق) + أ ب م < (  ق ∵

  )رباعي دائري ( الشكل أ ب م حـ  ∴

 الداخلةمركز الدائرة الخارجة لمضلع ھو نقطة تقاطع منصفات زوایاة :  عالدائرة الخارجة لمضل

 نفس القوسفى قیاس الزاویة المحیطیة المشتركة معھا = قیاس الزاویة المماسیة  :نظریة 

)  ب أ (ب د مماسیة تحصر القوس  أ<  ،) ب  أ (محیطیة تحصر القوس  ـج<  المعطیات

 )ب د أ< (ق) = بـ جأ < (قاثبت أن  المطلوب 

 )١(ـــــــــ )  ب أ (نصف ق)= ب ـج أ <(ق ∴)     ب أ (محیطیة تحصر القوس  ـج<  ∵ البرھــان

) ٢(ـــــــــ )  ب أ (نصف ق)= ب د  أ< (ق ∴)  ب أ (ب د مماسیة تحصر القوس أ <  ∵ 

)  ب د أ<  (ق) = بـ ج أ <(ق: ینتج أن )  ٢( ،) ١(من  

 ) ب أ (القوس  انب د مماسیة تحصر أ<  ،محیطیة  ب ـج أ < ∵: أستخدام النظریة 

 ) ب د أ<  (ق) = بـ ج أ <(ق  ∴ 

نصف قیاس القوس المقابل لھا= قیاس الزاویة المماسیة  :نتیجة 

) ب أ (ب د مماسیة تحصر القوس  أ<  ∵

) ب أ ( نصف = ) ب د أ<  (ق ∴

تساوي قیاس الزاویة  إذا رسم شعاع من احدي نھایتي وتر وكان قیاس  الزاویة بین الشعاع والوتر: عكس النظریة 
   المحیطیة المرسومة علي الوتر من الجھة الاخري كان ھذا الشعاع مماسا ً للدائرة

  ) ب د أ<  (ق) = بـ جأ < (ق ∵

ب د مماس للدائرة المارة برؤؤس المثلث أ ب جـ ∴

المماسیة المحیطیة =

٢
القوسالمركزیة =

٢ ١
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